

и причастія святыхъ Таинъ Христовыхъ. Послѣ сего чего же мы такъ скорбимъ и плачемъ о почившемъ рабѣ Божіемъ Космѣ? Чистой душѣ его какое можетъ быть осужденіе на загробномъ судѣ, и гдѣ надлежить ей быть послѣ этого суда, какъ не въ чистомъ же небѣ, гдѣ Господь Христосъ, въ Котораго она вѣровала, въ правду и преподобіе Котораго она облечена, приобщилась Плоти и Крови Его, служила Ему и во славу Его въ дни жизни своей подвигомъ добрымъ подвизалась.

Итакъ, слушатели, не предложитъ ли намъ и совсѣмъ вынѣ плачь свой въ радость при гробѣ семъ? Что же, вѣдь не плачемъ же мы, вспоминая день успенія Пресвятой Дѣвы Маріи Богородицы; напротивъ, день успенія Ея есть день высокаго духовнаго торжества нашего. Не опечалимъ и души почившаго раба Божія Космы, если взойдемъ на высоту благодушія предъ лицемъ смерти его. Но если мы ужъ такъ немощны, что не можемъ по-апостольски благодушествовать, но всегда скорбимъ въ несчастіяхъ, когда они посѣщаютъ насъ, то будемъ и плакать при гробѣ семъ, только не якоже немощіе упованія жизни вѣчной, не безутѣшно и не отчаянно; будемъ вмѣстѣ со скорбію о почившемъ и усердно молиться объ упокоеніи его со святыми, ибо душа его въ настоящее время находится еще на судѣ, только въ пути къ небу, откуда исходятъ оправдательные и обвинительные приговоры душамъ умершихъ людей. Аминь.

Епископъ *Іоанникій*.

Заповѣди блаженства.

(Окончаніе.)

Х.

Блаженны изгнанные за правду, ибо ихъ есть Царство Небесное.

Путь постояннаго служенія правдѣ Божіей бываетъ очень часто устѣянъ колючими терніями. Правда, которой беззавѣтно, до полнаго самозабвенія служилъ Хри-

стось, довела его до голгофы и креста. Апостолы, горячіе борцы за Божию правду, почти все умерли насильственною смертию. Христіанъ первыхъ вѣковъ, проповѣдниковъ правды, распинали, заживо сжигали на кострахъ, бросали на растерзаніе дикихъ голодныхъ звѣрей. И праздная жестокая толпа рукоплескала звѣрямъ, когда они разрывали на части невинныхъ мучениковъ за Вѣчную Правду.

А развѣ теперь не мало томится въ сырыхъ холодныхъ тюрьмахъ, въ безпросвѣтныхъ рудникахъ страдалцевъ за правду?

Многіе наивно думаютъ, что теперь можно свободно говорить правду и дѣйствовать во имя ея. Даже и тогда, когда наступитъ безусловная свобода, какая только возможна въ этомъ условномъ мірѣ, нужно будетъ имѣть громадное мужество духа, чтобы смѣло работать во имя Божіей правды.

И теперь при существующей свободѣ высказать благородное возвышенное убѣжденіе въ обществѣ или въ партіи, гдѣ не раздѣляютъ вашихъ воззрѣній, — дѣло великой души! Васъ могутъ осмѣять и освистать. Вамъ не будутъ подавать руки, даря васъ презрительнымъ равнодушіемъ или даже грубо издѣваясь надъ вами.

Преслѣдованія за правду останутся всегда, разъ на землѣ не наступило царство Божіе. Измѣнится только форма преслѣдованій, но преслѣдованія останутся въ силѣ.

Братья и сестры, будемъ въ свою жизнь проводить начала Божіей правды. Не будемъ малодушествовать и бояться тѣхъ страданій, которыя, можетъ быть, уже стерегутъ насъ, какъ свою добычу. Кто хочетъ жить правдой Божіей, тотъ долженъ непременно сродниться съ мыслью и пострадать за Божию правду. Подумайте, — стоитъ ли подличать, пресмыкаясь предъ кѣмъ нибудь во имя тлѣнныхъ благъ, когда мы рождены для вѣчной восторженной радости и вѣчнаго блаженнаго покоя?... Подумайте, — стоитъ ли торговать своей душой, когда наша вся жизнь, по выраженію

одного поэта: „одно мимолетное дыханіе, лучъ блѣдной утренней зари“?!. Древніе старики, мысленно пробѣгая свою жизнь, говорятъ: „наша жизнь быстро прошла, какъ сонъ“. Обернитесь назадъ, просмотрите всю свою жизнь и большинство изъ васъ скажетъ: „да, наша проплая жизнь—не больше, какъ мигъ“.

Такъ будемъ же жить и дѣйствовать только одною правдою Божіею, даже и тогда, когда мы будемъ переживать жгучія страданія за нее!....

Мученикамъ за правду обѣщана великая награда. Самъ Христосъ говоритъ: „ихъ есть царство небесное“, —не будетъ, а „есть“. Здѣсь на землѣ изгнанники за правду переживаютъ въ своей душѣ цѣлое блаженство рая.

Царство безпредѣльнаго Бога не можетъ быть ограничено ни мѣстомъ, ни временемъ.

Царство Божіе вполне возможно и на землѣ. Объ этомъ Христосъ въ евангеліи говоритъ не одинъ разъ. „Истинно, истинно говорю вамъ: вѣрующій въ Меня имѣетъ жизнь вѣчную“ (Іоан. 6, 46), —не будетъ имѣть, а имѣетъ; значитъ сейчасъ наслаждается радостью вѣчной жизни. „Ядущій Мою Плоть и пьющій Мою Кровь имѣетъ жизнь вѣчную“ (Іоан. 6. 54), —опять имѣетъ, сію минуту имѣетъ.

Теперь насъ не должно удивлять, почему христіанскіе мученики шли радуясь на страданія. Во время жестокой безчеловѣчной казни они ничѣмъ не выражали своихъ страданій и даже пѣли иногда хвалебныя гимны Богу. Небесный восторгъ, который охватывалъ всю душу мучениковъ за Христа, давалъ имъ полное забвеніе физическихъ страданій. И они умирали нерѣдко съ выраженіемъ лица, гдѣ сіяли лучи вѣчно радостнаго счастья.

XI.

„Блаженны вы, когда будутъ поносить васъ и тать, и всячески неправедно злословить за Меня. Радуйтесь и веселитесь, ибо велика ваша награда на небесахъ“.

Времена лютыхъ жестокихъ гоненій за Христа Спасителя отошли въ область преданій старины далекой. Теперь, повидимому, нѣтъ преслѣдованій за исповѣданіе Христа. Но это только — повидимому! Поношенія, гоненія и злословія за Христа — въ силѣ даже и теперь въ наше благоприятное время. Шестидесятые, семидесятые и отчасти восьмидесятые годы прошлаго столѣтія были годами, когда для Бога часто не находилось мѣста въ сердцахъ и домахъ образованныхъ людей. Въ настоящее время общество стало живо интересоваться вопросами вѣры и нравственности. Периодическая печать проявляетъ сердечное участіе въ рѣшеніи церковныхъ вопросовъ.

И въ наши сравнительно свѣтлые дни для вѣрующихъ душъ открытое исповѣданіе своей твердой вѣры въ Спасителя не всегда безопасно. Найдутся и теперь люди, которые воздвигнутъ цѣлыя гоненія на исповѣдующихъ Христа.

Христосъ принесъ на землю правду, миръ и любовь. Учить подчасъ правдѣ Божіей, миру и любви бываетъ трудно и опасно. Но еще труднѣе, еще опаснѣе бываетъ иногда проводить ихъ въ жизнь. Есть люди съ сожженной совѣстью. Ихъ совѣсть потеряла чуткость къ правдѣ и добру. Правда и добро на нихъ дѣйствуютъ такъ же непріятно, какъ живительный лучъ яснаго солнца вліяетъ на глаза человѣка, который долгое время сидѣлъ въ темной комнатѣ. Онъ щурится и отворачивается. Ему больно смотрѣть на солнце. Въ душѣ людей съ спаленной совѣстью люди, которые стремятся жить по Христову евангелію, вызываютъ верѣдко цѣлую бурю желчной злобы и яростнаго негодованія. Люди съ потухшей совѣстью пронесутъ, какъ зло, имя людей съ невинной чистой, какъ горный хру-

сталь, душой и будутъ преслѣдовать ихъ до полного изнеможенія.

Неудивительно, что и послѣ объявленія христіанства господствующей религіей люди, которые стремились ярко воплотить въ себѣ образъ Божій, бѣжали въ пустыни и уходили въ затворъ. И теперь туда продолжаютъ итти подвижники ради Христа, спасая свою душу.

Братья и сестры, и мы не будемъ падать духомъ и унывать. Будемъ открыто исповѣдывать вѣру въ Распятаго, не боясь насмѣшекъ и издѣвательствъ. Будемъ въ жизни своей неуклонно держаться правды Божіей, а къ людямъ проявлять одну лишь чистую святую любовь, внося вездѣ и всюду миръ. Да, не убоимся тяжелыхъ преслѣдованій и все вынесемъ терпѣливо во имя Голгоетскаго Страдальца Христа, Бога нашего.

Братья и сестры, мы вынесемъ всѣ страданія, которыя выпадутъ на нашу долю за Христа, только тогда, если въ спокойное для насъ время будемъ согрѣвать свою вѣру постоянной молитвой. Молитесь съ душевнымъ жаромъ, молитесь и молитесь непрестанно, по слову апостола. Молитесь постоянно — это значитъ всегда въ своей душѣ носить образъ Всевидящаго Бога и помнить съ любовью о Немъ.

Живите правдой Божіей, миромъ Христа и его любовью святой! Не измѣняйте этимъ драгоценнымъ началамъ человѣческой жизни! Постоянная молитва удержитъ васъ отъ измѣны.

Чистое небесное настроеніе души, кто искренне вѣритъ, живетъ евангельской жизнью, станетъ сильнѣе, когда человѣкъ будетъ терпѣть изъ за Христа. Душа страдающаго радуется, веселится отъ одного сознанія, что она страдаетъ ради Христа. Радость, душевное веселіе будетъ подниматься выше и выше отъ вѣры, что Господь непременно исполнитъ свое обѣщаніе. Страдальцы Христовы! „велика ваша награда на небесахъ“!

Священникъ В. Воробьевъ.